

АСТРАХАНСКІЯ СВЯТѢЙШИЯ ВѢДОМОСТИ.

ГОДЪ ПЯТЫЙ.

Выходятъ ежедѣльно по воскресеньямъ. Годовая цѣна съ пересылкою и доставкой, равно и безъ пересылки и доставки 6 руб.

№ 15.

Подписка принимается въ редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей, при Астраханской Духовной Семинаріи, въ г. Астрахани.

15-го апрѣля 1879 года.

ОТДѢЛЪ ОФФІЦІАЛЬНЫХЪ,

ВЫСШІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

ОПРЕДѢЛЕНІЯ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА.

1. Отъ 8-го ноября—28-го декабря 1878 года, за № 1871, по вопросу о взысканіи гербового сбора по дѣламъ о преступленіяхъ и проступкахъ лицъ духовнаго вѣдомства.

По указу Его Императорскаго Величества, Святейшій Правительствующій Синодъ слушалъ: вѣтрѣченное одною изъ Духовныхъ Консисторій въ дѣлахъ о преступленіяхъ и проступкахъ лицъ духовнаго вѣдомства недоразумѣніе по вопросу о томъ, должны-ли подлежать оплатѣ гербовымъ сборомъ подаваемые по такимъ дѣламъ прошенія и другія бумаги? П р и к а з а л и: Настоящій вопросъ положительно разрѣшается опредѣленіемъ Правительствующаго Святи 16-го ноября 1877 года (Собр. Узак. и распор. Прав. 1878 года № 56) въ томъ смелѣть, что на точномъ основаніи п. 1 ст. 45 Герб. Уст. 1874 г. отъ гербового сбора освобождаются во всѣхъ вѣдомствахъ и во всѣхъ инстанціяхъ воѣ вообще прошенія, жалобы и заявленія о какихъ-бы то ни было преступленіяхъ и проступкахъ должностныхъ и частныхъ лицъ, а въ томъ

членъ и такія изъ сихъ прошеній, жалобъ и заявленій, которые окажутся въ послѣдствіи неправильными, и что по тому-же п. 1 ст. 45 свободны отъ гербового сбора и разрѣшительныя бумажки по означеннымъ прошеніямъ, жалобамъ и заявленіямъ. О такомъ разрѣшеніи изъясненнаго вопроса Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ объявить по духовному вѣдомству для руководства и въ подлежащихъ случаяхъ исполненія. Для чего напечатать настоящее опредѣленіе въ „Церковномъ Вѣстникѣ“.

II. Отъ 13-го—28-го декабря 1878 г. за № 2151, относительно замѣчаній, дѣлаемыхъ при ревизіи епархіальныхъ женскихъ училищъ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушалъ предложеніе синодальнаго Оберъ-Прокурора, за № 407, и при ономъ журналѣ Учебнаго Комитета, съ мнѣніемъ по отчету одного изъ членовъ ревизоровъ сего Комитета о произведенной имъ ревизіи одного епархіальнаго женскаго училища. Въ предложеніи изложено: въ видѣ находящихся въ сѣмъ журналѣ и прилагаемыхъ въ подобныя журналы подробностей относительно исправленія замѣчаемыхъ ревизорами недостатковъ по учебно-воспитательной и экономической частямъ епархіальныхъ женскихъ училищъ представляется излишнимъ утруждать Святѣйшій Синодъ разсмотрѣніемъ и разрѣшеніемъ сихъ подробностей, которые могли-бы быть представлены разсмотрѣнію и разрѣшенію Оберъ-Прокурора Святѣйскаго Синода на основаніи устава епархіальныхъ женскихъ училищъ и состоявшихся по разнымъ параграфамъ оного разъясненій, примѣнительно къ Высочайше утвержденному 3-го апрѣля 1875 г. опредѣленію Святѣйскаго Синода 5-го—19-го февраля того же года, относительно духовныхъ семинарій и мужскихъ училищъ. Засимъ Святѣйшему Синоду представлять только обія свѣдѣнія о состояніи обрешивающихся епархіальныхъ женскихъ училищъ, а также всѣ обстоятельства и вопросы, которые по своей важности требуютъ разсмотрѣнія и распоряженія Святѣйскаго Синода. П р и к а з а л и: Согласно настоящему предложенію, подробности исправленія замѣчаемыхъ ревизорами недостатковъ по учебно-воспитательной и экономической частямъ епархіальныхъ женскихъ училищъ представить Оберъ-Прокурору Святѣйскаго Синода, примѣнительно къ Высочайше утвержденному 3-го апрѣля 1875 г. опредѣленію Святѣйскаго Синода 5-го—19-го февраля того же года относительно духовныхъ семинарій и мужскихъ училищъ. О чемъ, для свѣдѣнія и руководства по духовному вѣдомству;

объявить епархіальнымъ преосвященнымъ чрезъ напечатаніе настоящаго опредѣленія въ журналѣ „Церковный Вѣстникъ“.

Разныя Извѣстія.

О Т Ч Е Т Ъ

о приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ по содержанию Астраханскаго духовнаго училища за 1877 годъ.

П Р И Х О Д Ъ.	Ассигновано по смѣтѣ на 1877 годъ.		Дѣйствительно поступило.	
	Руб.	К.	Руб.	К.
Статьи прихода.				
Отъ 1876 года къ 1877 году осталось:				
а) Въ непрерывно-доходныхъ и 5 ^о билетовъ Государственнаго Банка на благотворительный капиталъ	—	—	4400	—
б) Наличными деньгами оставшимися отъ разныхъ статей экономіи.	—	—	217	83 ^{1/2}
Въ томъ числѣ по содержанию личнаго состава 198 р. 31 ^{1/2} к. и по содержанию училища 19 р. 52 к.				
Переходящихъ суммъ (вмѣстѣ съ суммою по содержанию крещенныхъ калмыцкихъ мальчиковъ)	—	—	1070	44
Въ томъ числѣ переходящихъ суммъ 740 р. 44 к. и крещенныхъ калмыцкихъ мальчиковъ 330 р.				
Итого	—	—	5688	27^{1/2}
Сверхъ того 36 р. 93 к. по мелочнымъ книгамъ: а) по училищу 17 р. 16 к. и б) по больницѣ 19 р. 77 ^{3/4} к.				
Къ тому въ 1877 году поступило:				
I.				
По смѣтѣ.				
§ 1.				
Свѣчнаго дохода	11925	30	11925	30

Сумма эта поступила при отношеніи Астраханскаго градскаго благочиннаго отъ 12 января 1877 года № 13-й 2931 р., при отношеніи благочиннаго 2 округа Енотаевскаго уѣзда отъ 7 января № 11-й 1818 р. 78 к., отъ благочиннаго 1 округа Енотаевскаго уѣзда, при отношеніи отъ 4 января № 9-й 1581 р., отъ благочиннаго 1 округа Черноярскаго уѣзда, при отношеніи отъ 27 декабря 1876 г. за № 577-мъ 1372 р. 70 к., отъ благочиннаго 2 округа Черноярскаго уѣзда, при отношеніи отъ 10 января за № 18-мъ 1228 р. 82 к., отъ благочиннаго 2 округа Астраханскаго уѣзда, при отношеніи отъ 12 января за № 9-мъ 1661 р., отъ благочиннаго 1 округа Астраханскаго уѣзда, при отношеніи отъ 3 января за № 1-мъ 1332 р. Итого 11925 р. 30 к.

§ 2.

Отъ продажи вѣчниковъ и листовъ разрѣшительной молитвы

770 64 1037 34

Сумма эта прислана при отношеніи Астраханской Духовной Консисторіи отъ 14 марта за № 1173. Болѣе на 266 р. 70 к. потому, что вѣчниковъ и листовъ разрѣшительной молитвы продано въ дѣйствительности болѣе чѣмъ предполагалось.

§ 3.

Процентовъ съ экономическаго капитала и съ суммы, поступившей въ теченіе отчетнаго періода на содержаніе училища

298 18 569 57

Въ число этой суммы поступило: проценты на сумму по содержанію личнаго состава, образовавшіеся въ 1876 году и перечисленные съ разрѣшенія Преосвященнаго, изъ суммъ по содержанію личнаго состава въ суммы по содержанію училища, по журналу Правленія на 4 января 1877 года (ст. 3) 41 р. 37 к., полученные изъ отдѣленія Камско-Волж

скаго Коммерческаго Банка съ билета въ 1000 р. № 37282, за время съ 12 февраля по 12 августа 25 р. 69 к., полученные изъ отдѣленія Камско-Волжскаго Ком. Банка съ билета въ 1000 р. за № 37283, съ 12 февраля по 31 августа 27 р. 92 к., отъ туда-же по билету въ 1000 р. за № 37284, за время съ 12 февраля по 20 сентября 29 р. 86 к., отъ туда-же по двумъ билетамъ въ 1000 р. каждый за №№ 37285 и 37286, съ 12 февраля по 31 октябри 72 р. 62 к., отъ туда-же по 5 билетамъ по 1000 р. каждый за №№ 37286, 37288, 37289, 43774 и 43775, за время съ 12 февраля по 4 ноября 174 р. 61 к., изъ отдѣленія Государственнаго Банка по 7 5⁰/₀ билетамъ на сумму 2150 р. 107 р. 50 к., изъ Астраханскаго Губернскаго Казначейства по 2-мъ 4⁰/₀ билетамъ на сумму 2250 р. 90 р. Итого 569 р. 57 к. Больше противъ смѣтнаго назначенія на 271 р. 39 к., потому-что въ смѣтѣ эта сумма не могла быть въ точности опредѣлена: вмѣсто предполагавшихся къ поступленію временныхъ 100 р. 68 к., въ дѣйствительности поступило 271 р. 39 к.

§ 5.

За содержаніе въ общежитіи училища полныхъ пансіонеровъ и пансіонеровъ . . .

Сумма эта поступила: отъ свѣщ. Георгія Лебедева 10 января № 17-й 25 р., отъ смотрителя училища за содержаніе учениковъ Пименова и Веселовскаго 55 р., отъ него же за содержаніе ученика Ревекова 3 февраля 17 р., отъ него-же за содержаніе учениковъ Филиппова и Ворисова 3 февраля 60 р., отъ него-же за содержаніе ученика Рудакова 3 марта 30 р., отъ него-же за содержаніе Пименова 3 апрѣля 30 р., отъ него-же за содержаніе учениковъ Руда-

690

1426

кова и Якова Царевского 21 апрѣля 45 р., отъ него-же за содержаніе учениковъ Гевверсова и Андрея Иконицкаго 2 мая 33 р., отъ него-же за содержаніе Борисова Василя 20 мая 30 р., отъ него-же за содержаніе Филиппова Семіона 3 іюня 30 р., отъ него-же за содержаніе учениковъ Лебедева и Сафонова 2 августа 85 р., отъ него же за содержаніе учениковъ: Ивана Смирнова, Алексѣя Смирнова, Виктора Новолѣтова, Василя Рудякова, Семіона Филиппова, Валеріана Гипперборейскаго, Андрея Добросердова, Николая Ситкина, Михаила Хованскаго, Виталія Вессловскаго, Симеопа Павловскаго, Павла Рязанскаго и Якова Царевского 20 августа 520 р., отъ него-же за содержаніе учениковъ: Павла Проскурякова, Сергѣя Иванова, Михаила Болдырева, Александра Лебедева и Михаила Полякова 3 сентября 185 р., отъ него-же за содержаніе ученика Иконицкаго Андрея 20 октября 16 р., отъ него-же за содержаніе учениковъ: Полякова Михаила и Павловскаго Симеопа 20 декабря 70 р., перечисленные изъ суммъ по содержанію крещенныхъ калмыцкихъ мальчиковъ за содержаніе ученика Вобрикова 31 декабря 105 р., изъ Астраханской духовной семинаріи за содержаніе ученика армейскаго вѣдомства Пересѣлова 17 марта 90 р. Итого 1426 р. Болѣе противъ смѣтнаго назначенія на 736 р. потому, что 1) въ дѣйствительности полныхъ пансіонеромъ и пансіонеромъ было болѣе, чѣмъ предполагалось по смѣтѣ и 2) въ теченіе отчетнаго года поступали деньги за содержаніе учениковъ въ предъидущіе предъ тѣмъ годы.

§ 6.

(Случайныя поступленія).

За право ученія съ дѣтвой свѣтскаго званія .
Сумма эта поступила: отъ смотрителя учи-

лица 3 февраля 8 р., отъ него-же 17 марта 4 р., отъ него-же 7 декабря 132 р., отъ него-же 20 декабря 24 р. Итого 168 р. Менѣе противъ смѣтнаго назначенія на 12 р. потому, что учениковъ смѣтскаго званія въ 1877 году было менѣе, чѣмъ сколько предполагалось по смѣтѣ.

§ 7.

(Ш о с о б і я).

Ст. 1.

Отъ каедральнаго собора и монастырей .

1958

3128

Сумма эта поступила: отъ каедральнаго протоіерей за № 13-мъ 500 р., отъ настоятеля Іоанно-Предтеченскаго монастыря при отношеніи за № 12-мъ 150 р., отъ настоятеля Покрово-Болдинскаго монастыря при отношеніи за № 54-мъ 10 р., отъ и. д. настоятеля Чуркинской Николаевской пустыни при рапортѣ за № 16-мъ 68 р., изъ суммъ упраздненнаго Спасопрображенскаго монастыря, присланные при отношеніяхъ Астраханской духовной семинаріи, ассигнованные по смѣтѣ на 1876 годъ 1200 р. 3 февраля и 1200 р. на 1877 годъ 17 марта за № 143, всего 2400 р. Итого 3128 р. Болѣе противъ смѣтнаго назначенія на 1170 р. потому, что въ теченіе 1877 года прислано Правленіемъ Астраханской духовной семинаріи деньги 1200 р. ассигнованныя на содержаніе училища въ 1876 году, но въ томъ году училищнымъ Правленіемъ не полученные, за исключеніемъ сихъ денегъ, противъ смѣтнаго назначенія оказывается въ поступленіи менѣе на 30 р., но полученныхъ отъ архіерейской домовоі церкви.

Ст. 2.

Отъ Астраханскаго архіерейскаго домоуправленія по завѣщанію князей Куракинскихъ .

28572

28572

Сумма эта поступила при отношеніяхъ

эконома архіерейскаго дома отъ 20 іюля 142 р. 86 к. и отъ 31 декабря 142 р. 86 к. Итого 285 р. 72 к.

Ст. 3.

Изъ суммы, поступающей отъ Чуркинской пустыни на содержаніе крещенныхъ балмыцкихъ мальчиковъ, въ жалованье учителю приготовительнаго класса

150

Менше противъ смѣтнаго назначенія на 150 р. потому, что въ 1877 году по сей статьѣ поступилей не было.

§ 8.

Изъ Государственнаго Казначейства и изъ процентнаго сбора по снархін на содержаніе личнаго состава училища, за содержаніемъ 2% на пенсію (кромя учителей чистописанія и пѣнія, которымъ назначенная по штату сумма, отпускается полностью)

3943,60 3980 75

Итого

20201,44 22520 68

Сумма эта составилаь такимъ образомъ: Изъ Астраханскаго Губернскаго Казначейства получено: 3 марта 645 р. 76 к., 21 марта 322 р. 88 к., 23 апрѣля 322 р. 88 к., 20 мая 322 р. 88 к., 21 іюня 322 р. 88 к., 20 іюля 322 р. 88 к., 20 августа 322 р. 88 к., 20 сентября 322 р. 88 к., 20 октября 322 р. 88 к., 20 ноября 260 р. 27 к.; изъ Астраханской духовной семинаріи 25 ноября 454 р. 53 к., по журналу 20 декабря представлены учителемъ Васильевымъ въ возвратъ одной трети изъ жалованья за каждый изъ трехъ мѣсяцевъ первой его службы 37 р. 15 к. Итого 3980 р. 75 к. Болше противъ смѣтнаго назначенія на 37 р. 15 к. по причинѣ возврата учителемъ Васильевымъ, на основаніи существующихъ постановленій одной трети его жалованья за первые три мѣсяца его службы. Всего поступило противъ смѣтнаго назначенія болше на 2349 р. 24 к.

II.

Сверхъ смѣты.

Отъ смотрителя училища за проданныя книги	—	—	125	50
Сумма эта поступила отъ смотрителя училища по журналу 20 января.				
Изъ Астраханской Духовной Консисторіи на память о Пресвященнѣйшему Архіепископу Аванасію въ пользу училищной библиотеки	—	—	100	—
Сумма эта прислана изъ Астраханской Духовной Консисторіи при отношеніи за № 1261.				
Взысканіе съ бывшаго смотрителя Чудновскаго за неоплаченіе при сдачѣ имъ училища книги и вѣди	—	—	75	40
Деньги эти взысканы по журналу Правленія 6 мая (ст. 4).				
Оставшіеся по израсходованіямъ по училищной больницѣ (изъ мелочной книги).	—	—	2	43
Поступили по журналу Правленія 31 декабря (ст. 13).				
Итого	—	—	303	33
Итого на содержаніе училища съ личнымъ составомъ въ 1877 г. поступило на приходъ	—	—	228	24 1
III.				
Оборотныхъ и переходящихъ суммъ (вмѣстѣ съ суммою по содержанію крещенныхъ казачьихъ мальчиковъ)	—	—	211	32 44
Всего въ 1877 году въ приходѣ	—	—	439	56 45
А съ остаточными отъ 1876 г.	—	—	496	81 66 1/4
Въ эту сумму вошли и 36 р. 93 ³ / ₄ к. по израсходованію по мелочнымъ книгамъ въ 1876 году и перенесенные остаткомъ по тѣмъ-же книгамъ къ 1877 году.				

(Продолженіе бюджета).

О Б Ъ Я В Л Е Н І Е.

Правленіе Астраханскаго духовнаго училища объявляетъ, что при училищной больницѣ имѣется свободная вакансія врача; почему лица, желающія и имѣющія право занять означенную вакансію, могутъ входить прошеніями въ Правленіе училища не далѣе 20 числа сего апрѣля мѣсяца; объ условіяхъ могутъ узнавать въ канцеляріи Правленія ежедневно (кромя воскресныхъ и праздничныхъ дней) съ 8 до 2^{1/2} часовъ по полудни.

ОТДѢЛЪ НЕОФФІЦІАЛЬНЫЙ.

Нѣсколько словъ о хурулахъ, богослуженіи и празднествахъ, отправляемыхъ калмыками, кочующими въ Астраханской губерніи.

(Продолженіе) (1).

Объ разрѣшенія *Бакши* (начальника хурула), призывъ къ богослуженію производится или *гецулями*, или младшими *гелюгами*. Они обыкновенно или играютъ на двухъ *Бишкюрахъ* (родъ кларнетовъ), или производятъ звуки посредствомъ *Дунгъ* (раковинъ), или ударяютъ въ *Кенгэркэ* (родъ барабана). Въ Эрденевскомъ хурулѣ, гдѣ когда-то проживали калмыцкіе *ханы* (цари), вмѣсто *кенгэркэ*, ударяютъ въ особо устроенную литавру, которая много походитъ на крышку большой мѣдной кастрюли, съ загнутыми, вершка на полтора, краями. Она сдѣлана изъ безпробнаго серебра; имѣетъ діаметръ болѣе двухъ четвертей; въ центрѣ сдѣлано небольшое круглое отверстіе. Поднятая рукою, при не частыхъ ударахъ молоточкомъ, обтупитымъ кожно, производитъ чрезвычайно пріятные звуки, которые походятъ на отдаленный благовѣстъ въ колоколь, имѣющій пудовъ сорокъ вѣсу. Призываніе къ богослуженію иногда совершается въ хурульной кибиткѣ, по болѣею частию *гецули* выходятъ внѣ оной, и, отступивши шаговъ на десять отъ дверей, паиваютъ свое дѣло. Буддійскій уставъ требуетъ, чтобы лица, позывающія о времени молитвы, обращены были лицомъ на востокъ; потому что тамъ родился основатель ихъ вѣры — *Шанджи-Мунн*; тамъ-же обитаетъ и земное ихъ божество — *Далай-Лама*. — Это дѣйствіе называется *хурул-хурааху* (соб. собрать собраніе); а въ переносномъ смыслѣ — призывать духовенство къ богослуженію.

Услышавъ призывные звуки къ богослуженію, духовенство одѣвается въ свои

(1) См. Астрах. Епарх. Вѣдом. № 7, 8 и 9.

костюмы. *Гелюнги* надѣваютъ желтые или красные халаты, сверхъ которыхъ иногда накидываютъ красныя не длинныя мантіи; причежь самый главный нарядъ ихъ составляетъ *Оръкилджи* — это шольковое длинное полотно, изъ кашеуса или другой матеріи, перекинутое черезъ правое плечо, завязанное подъ лѣвой мышцею, и, однимъ концомъ заматываемое на лѣвую руку. Каждый кладетъ запаху, свою неглубокую деревянную, особо выточенную чашку, и завернувши оную въ новый ситцевый платокъ, вооружается четками. На выбритые до-гола головы, надѣваютъ низенькія шапки (*мажлай*), имѣющія мелкое тулье, съ полями вершка въ два, что и придаетъ ей видъ глубокой тарелки, обернутой вверхъ дномъ. Наружность тулья и долей изъ желтаго сукна, съ красной кисточкой вверху; подбой полей красный. Шапки держатся на головахъ гелюнговъ посредствомъ тесемокъ, припнѣтыхъ ко внутренней тульи, падающаго на виски, которыми и привязываютъ къ головѣ, при началѣ позвоночнаго столба. *Гелюнги* и *манджиги* имѣютъ шапочки съ краснымъ широкимъ (вершка въ два) околышемъ и желтымъ тульемъ, съ красною кисточкой. Ноги обуваютъ въ туфли, или вѣриѣ, въ башмаки изъ краснаго сафьяна; лѣтомъ — на босую ногу; а зимой ихъ надѣваютъ на красныя кожаные сапоги. Нарядъ *Гелкэй* (родъ благочиннаго), при службахъ — бываетъ особенный. Онъ надѣваетъ желтый высокій надвинутый на передъ козырекъ, въ родѣ жандармской каски, у которой по шву, съ затылка, шить красный шерстяной гребень, нѣсколько нависающій на передъ. Во время богослуженій онъ надѣваетъ на себя еще длинную до земли мантію краснаго сукна, съ небольшимъ кашинномъ, вырѣзаннымъ фистонами; поверхъ котораго, чрезъ спину съ праваго плеча, спускается узкая красная лента, до самаго пола.

Приготовившись къ выходу, духовенство высматриваетъ изъ дверей своихъ кибитокъ, или чрезъ *терема* оныхъ, когда выйдетъ хурульній *Бакша*. Въ моментъ появленія его на порогѣ его кибитки, и прочіе *гелюнги*, *гелюнги* и *манджиги* идутъ въ хуруль. Всѣ собираются предъ дверью идущею въ *буржыми-оргэ*, которая въ это время бываетъ затворена. Стаповаются въ два или три ряда, смотри по числу собраннаго духовенства; старшіе впереди; — младшіе позади; тихо читаютъ молитву, прося боговъ отворить имъ двери милости своей. Потомъ дѣлаютъ по три поклона до земли, и, предводимые *Бакшей*, гуськомъ начинаютъ ходить во кругъ хурульной кибитки, тихо произнося слова: *ом-ма-ни-над-ме-хом!* Когда опять порав-

ниются съ дверями, то дѣлаютъ по три поклона до земли, и прикладываютъ съ головою къ косяку двери; это обхожденіе дѣлается три раза. Совершивши такимъ образомъ входную молитву, снимаютъ съ ногъ красныя туфли и входятъ въ хуруль, гдѣ тоже троекратно поклонаются отлившимъ божествамъ, касаясь головою жертвеннаго стола. Потомъ, каждый изъ духовныхъ лицъ вошедшихъ въ хуруль, по порядку старшинства, дергаетъ нѣсколько разъ пѣнушкой *курду* — молитвенной машинки — и; произнося *ом-ма-ни-над-ме-хом*, садится на постлаиныхъ въ двѣ линии *мардыкажъ*. При этомъ соблюдается слѣдующій порядокъ: старшіе гелюги садятся ближе къ жертвенному столу, а младшіе — отъ него дальше; къ дверямъ садятся *гецули*. Въ восточномъ полукурль, около двухъ большихъ мѣдныхъ трубъ, называемыхъ *укуръ-бюра*, садятся два *гецуля*, а за ними нѣмь ихъ два *манджика*. Въ югозападной части полукурла помѣщаются *манджика* съ *кентэркэ* — барабанами. Ближе къ двери находится *гелюги*, который наблюдаетъ за порядкомъ при богослуженіи, вооруженный хлыстикомъ; нѣмь онъ дѣлаетъ практическое внушеніе дѣтвмъ *манджикамъ*, которые вольно держать себя въ хуруль во время богослуженія.

Закончивъ свои мѣста, *гелюги* берутъ принадлежанію каждому изъ нихъ инструменты духовной музыки, кладутъ ихъ на столъ, предъ ними находящійся и снимаютъ шапки. Велѣвъ затѣмъ, изъ общей кухни приносятъ ушатъ варенаго кирпичнаго чая. *Бакша* беретъ небольшой металлическій сосудъ, подпесенный ему *гецулемъ*⁽¹⁾ называемый *деэджа*⁽²⁾, наполняетъ его чаемъ и поставляетъ предъ бурханами. Потомъ начинается братская трапеза; въ продолженіе кой, нѣсколько служителей, деревянными уполовниками едва успѣваютъ наливать и передавать чашки гелюгамъ, которые опоражниваютъ ихъ съ неподражаемымъ проворствомъ. Опорожденный ушатъ служители упо-

(1) По уставу буддистовъ, ни Бакша, ни гелюги ничего не берутъ сами. Чай, барабану, трубку, или что-либо другое имъ непременно подносятъ. Потому-что, составная часть буддической триады, испускающей гурбанъ-эргэни („три драгоцѣности“), ихъ чествуютъ какъ воплощенное божество. А потому когда гелюгъ придетъ изъ калмыку въ гости, своими руками не возьметъ ничего, хотя-бы естество и питье были предложены. Ему все подносятъ; при этомъ соблюдается слѣдующій этикетъ: деревянную чашку съ калмыцкимъ чаемъ, суномъ, бараньей, или теленкинымъ — такъ называется водка, сдѣланная изъ молока (арка) — за неизбѣжимъ. Нѣшихъ подносомъ, ставить на ладонь правой руки, и поддерживать оную лѣвой рукой; подносить дарагому гостю.

(2) Деэджа — похожа на точеныя съ поддоцкамъ чашечки, которыми дѣти колютъ деревянные шары, бросая оныя вверху. У богатыхъ калмыковъ металлическое донышко Деэджи накрывается на особую подставку, ворууется въ землю, въ родѣ кола, въ аршинъ вышины.

сятъ изъ *Бурхили-Оргэ* — и духовенство, удовлетворивъ аппетиту, приступаетъ къ богослуженію.

Богослуженіе состоитъ въ совокупномъ чтеніи молитвъ на тибетскомъ языкѣ, пѣніи и музыкѣ. Совокупное чтеніе молитвъ имѣетъ ту особенностъ, что въ извѣстныя моменты чтенія нѣкоторыя молитвы, религии то дѣлаютъ гимнасты, то подергиваютъ плечами, то даютъ рукамъ положеніе похожее на пляску кочевниковъ, выдѣлявая пальцами разныя фигуры; то прищелкиваютъ ими, то ударяютъ правой рукой по лѣвой ладони, производя это въ тактъ. Эти крикливія совершаются не всёъ вдругъ, но по частямъ во время чтенія. А такъ какъ совокупное чтеніе, во время службы, повторяется нѣсколько разъ, то и каждой репетиціи усваиваются только нѣкоторыя изъ названныхъ тѣлодвиженій; эти приемы кажутся позаимствованы изъ обрядовъ шаманскаго богослуженія! Духовное пѣніе гелюнговъ довольно благозвучно; его всегда начинаютъ *Гулзудэ* — родъ регента въ хорѣ — обыкновенно густымъ басомъ. Что же касается до музыки, начало которой возвышается звукомъ колокольчика, то въ ней соединено все, что только можетъ раздражать слухъ и душу. Пропитательные звуки раковинъ, бриціаніе литавръ, звонъ колокольчиковъ, пискливые звуки *биглаторовъ*, дикій ревъ большихъ трубъ, удары въ барабаны, сливаясь вмѣстѣ, приводятъ душу въ содроганіе и производятъ такое сильное впечатлѣніе на непривычный слухъ, что тревожатъ чувства. Ничего нельзя представить себѣ выше этой дисгармоніи; между тѣмъ, по отзывамъ калмыковъ, чѣмъ болѣе инструментовъ и чѣмъ рѣзче диссонансъ, тѣмъ выше цѣнителъ музыка; а по увѣренію гелюнговъ, она далеко отгоняетъ злыхъ духовъ отъ жилищъ калмыковъ! Поэтому отзыву калмыцкаго духовенства можно судить о томъ, какимъ должны вооружаться терпѣніемъ выслушивать подобную ораторію люди, привыкшіе слушать одну симфонію?.. После музыки наступаетъ пауза, во время которой хуральныя служители, изъ общей музыки, приносятъ тоже въ ушатѣ *шулумэ* — бараний сунгъ, — и угощаютъ опытымъ духовенствомъ, участвующимъ въ богослуженіи. Порѣшившіе дѣло съ *шулумомъ* гелюнги, во второй разъ начинаютъ совокупное чтеніе, пѣніе и музыку, съ обычными антрактами, повторяя это нѣсколько разъ. Въ антрактахъ подаютъ имъ разныя яства: баранину, или что-то въ родѣ шлова изъ сарачикскаго шпена; съ кусками вареной баранины, или съ медомъ, и другія кушанья. Число блюдъ и ихъ достоинство, зависятъ частію отъ того, какаа бываетъ служба — обыденная или праздничная; частію и отъ того, насколько

богаты хуруль материальными средствами. Весною, лѣтомъ, иногда и осенью, по окончаніи службы духовенство пьетъ *чиганъ*—это квашеное кобылье молоко, называемое татарами *кумысъ*, котораго въ хурулахъ бываетъ величайшее изобиліе, или какъ выражаются калмыки—„*далай*“! потому-что табуны многихъ хуруловъ достигаютъ очень почтенной цифры; а всѣ вообще имѣютъ лошадей—матокъ—достаточно. Шабинеры, занимающіеся охраненіемъ хурульныхъ табуновъ, ежедневно приготавливаютъ новый *чиганъ* и доставляютъ оный въ хуруль.

(Продолженіе будетъ).

Протоіерей Пармень Смирновъ.

Разныя Извѣстія.

Въ № 12-мъ „Педагогической Хроники“, составляющей еженедѣльное прибавленіе къ журналу „Семья и Школа“, мы находимъ, между прочимъ, небезынтересныя замѣчанія корреспондента означенной газеты о преподаваніи Закона Божія въ Астраханскихъ городскихъ приходскихъ училищахъ: Что касается до программы по предмету Закона Божія, то она въ астраханскихъ городскихъ приходскихъ училищахъ, сколько намъ извѣстно, подвергалась большимъ, чѣмъ другіе предметы обученія, случайностямъ и колебаніямъ. Послѣ программы, данной изъ рукъ директорскаго съѣзда въ 1868 году, была пущена въ ходъ программа, составленная окружнымъ инспекторомъ, къ району котораго были отнесены наши приходскія училища по годичнымъ обзорніямъ; но какъ съ теченіемъ времени оказалось, что инспекторская программа, по ея обширности, не могла быть выполняемой за трехгодичный курсъ въ приходскихъ училищахъ, то на педагогическомъ совѣтѣ законоучителей эта полномѣсная программа была перекроена, урѣзана и сокращена. Наконецъ, предъ нашими глазами и еще программа по Закону Божию, данная въ правилахъ на льготное свидѣтельство. Итакъ, съ 1868 г. пущены были въ учебную практику четыре программы: а) программа директорскаго съѣзда, б) полномѣсная инспекторская, в) передѣлка той-же инспекторской программы и д) программа министерскихъ правилъ 1874 года на льготное свидѣтельство. Мы, конечно, уклоняемся отъ сравнительной оцѣнки всѣхъ указанныхъ программъ; но одно указаніе на явленіе приливовъ и отливовъ въ области одного и того-же учебнаго предмета само по собѣ красно-

рѣчиво говорить, какой печальной неопредѣленностью злостраждетъ обученіе въ нашихъ приходскихъ училищахъ предметамъ вѣрученія; а въ фактъ измѣненій, въ предѣлахъ шестилѣтняго періода, цѣлаго ряда программъ, то вновь вводимыхъ, то отменяемыхъ, то сокращаемыхъ, высказалась колоссальная неустойчивость во взглядахъ со стороны нашихъ законоположниковъ какъ на степень возможныхъ требованій отъ учащихся начальной школы изъ предметовъ христіанскаго вѣрученія, такъ и вообще на педагогическую постановку въ ряду другихъ учебныхъ предметовъ изученія предметовъ христіанскаго ученія. Переходя изъ сферы начальственныхъ предначертаній въ форму программъ въ живую среду учебной практики, посмотримъ и на то, каковы получаются результаты по предмету Закона Божія въ нашихъ приходскихъ училищахъ, какъ то выяснялось на годичныхъ экзаменахъ предъ лицомъ испытательныхъ комиссій. Ученики, подвергаемые испытанію только въ объемѣ министерской программы, которая по смыслу § 4 данныхъ правилъ составляетъ минимумъ требованій, въ однихъ училищахъ не знаютъ ни утреннихъ, ни вечернихъ молитвъ; или, при самомъ посредственномъ знаніи евангельской исторіи, экзаменующіеся забыли всѣ событія изъ исторіи ветхаго завіта; а въ другихъ училищахъ если оказываются ученики знающими кое-что изъ ветхозавѣтной исторіи, то чрезвычайно слабы въ катехизическомъ объясненіи не только заповѣдей и молитвъ Господней, но символа вѣры; наконецъ есть и такого рода училища, гдѣ по всѣмъ отдѣламъ Закона Божія ученики при самыхъ первичныхъ вопросахъ отъ экзаменующихъ являютъ не болѣе, какъ новичками по этому предмету; только какъ на счастливую случайность можно указать на одно — два изъ мужскихъ приходскихъ училищъ, гдѣ по всѣмъ частямъ вѣрученія ученики съ одинаковою порядочностью давали отвѣты. Такая-то неравномѣрность успѣшности по Закону Божію и служить во многихъ училищахъ тормазомъ для всего хода учебной практики; такъ-какъ на глазахъ испытательныхъ комиссій изъ года въ годъ все рѣзче и рѣзче выплываетъ то печальное явленіе, что многіе ученики, по признанію испытующей комиссіи, по всѣмъ отдѣламъ испытанія удовлетворительны по успѣхамъ, но оказываются слабо подготовленными лишь по предмету Закона Божія, а почему, на основаніи данныхъ правилъ, и должны лишаться права на полученіе льготнаго свидѣтельства. Послѣ этого излишне, кажется, и повторять о томъ, какимъ большимъ мѣстомъ является во всей учебной практикѣ неопредѣлившеяся и неустановившеяся преподаваніе въ нашихъ приходскихъ училищахъ

предметовъ она Божія. Мы надѣемся, что на разработку вопросовъ о правильной и поукѣ преподаваніи предметовъ Закона Божія въ нашей городской школѣ обратятъ свое просвѣщенное вниманіе болѣе насъ компетентные люди; съ своей-же стороны считаемъ не лишнимъ, хотя въ силу изрѣченія древнихъ *exempla discunt*, напоминаніе какъ о сѣздахъ законоучителей, подобныхъ ладожскому и царекосельскому, отчеты о которыхъ были помѣщены въ №№ 35, 36, 134—136 Ц.-Общ. Вѣсти. 1866 года, такъ и о дѣятельности и результатахъ сѣзда законоучителей города С.-Петербурга и с.-петербургскаго уѣзда, что намъ извѣстно изъ №№ 14 и 22 Ц.-Общ. Вѣст. за 1877 годъ.

О ВЪЯВЛЕНІИ.

Съ мая сего 1879 года будетъ издаваться въ Москвѣ безцензурная, еженедѣльная, политическая и литературная газета.

„ВОСТОКЪ“.

Предпринимая изданіе газеты, мы поставили своею задачею разъяснить текущіе вопросы, вызванныя политическими и религіозными событіями, на Востокъ, среди родственныхъ намъ по вѣрѣ и крови народовъ, для сего мнѣніи наши установились чрезъ нашу органъ прямой общій мысли между греческою, сербскою, болгарскою, румынскою и русскою публицистикою по предметамъ общаго интереса, тѣмъ болѣе, что личныя наши отношенія и знакомства съ цѣлорядными выдающимися представителями славянскою и греческою литературой ставятъ нашу газету въ этомъ отношеніи въ особо выгодное положеніе; вмѣстѣ съ тѣмъ мы примемъ участіе и въ разъясненіи текущихъ вопросовъ государственной и общественной жизни Россіи. Въ литературномъ отдѣлѣ будутъ помѣщаться романы, повѣсти, рассказы и другія произведенія русской, славянскою и иностранной боллеистики, такъ же историческія, этнографическія и статистическія очерки, преимущественно греко-славянскаго міра. Надѣемся, что русское общество съ сочувствіемъ отнесется къ предпринимаемому нами изданію и поможетъ исполнить намъ нашу задачу.

Цѣна газеты въ годъ 7 р., съ доставкою и пересалкою 8 р.; на полгода 4 р., съ доставкою и перес. 4 р. 50 к. Подписки принимаются въ Москвѣ, въ редакціи газеты „Востокъ“, на Остоженка, въ домѣ Алексѣевского м—ра и у книгопродавцевъ: Соловьева, на Страстномъ бульварѣ, Ферляптова, на Никольской, Вольфа, на Кузнецкомъ мосту и въ Петербургѣ: на Невскомъ проспектѣ, въ Гостинномъ дворѣ. Ред.-Издатель **Н. Дурново.**

СОДЕРЖАНІЕ. Отдѣлъ оффиціальныя: 1) Вѣсти правительственныя: распоряженія: 1) Определенія Святѣйшаго Синода: I. По вопросу о вѣзданіи горбанаго сбора по двамъ о преск. и проступк. лицъ дух. вѣдомства. II. Описательно замѣчаній, дѣлаемыхъ при ревизіяхъ снарх. жен. училищъ 2) Отчетъ Астрах. дух. училища 3) Объявленіе: **Отдѣлъ неоффиціальныя:** 1) Несколько словъ о хурулахъ, догосударженіи и празднествахъ, отправляемыхъ казакскими, кончующими въ Астраханской губернии (продолженіе). 2) Разныя извѣстія. 3) Объявленіе.

Редакторъ **Н. Лебединскій.**

Дозволено цензурою. Астрахань. 13 апрѣля 1879 г.

Губернская Типографія.